
Politiški oddelek. 

Volilna reforma. 
V soboto se je sešel državni zbor in grof Badeni 

mu je predložil načrt volilne reforme. Ta načrt je iz
delal sedanji minister za Galicijo dr. Rittner. Potem na
črtu osnuje se jedna nova kurija, v kateri bodo volili vsi 
dosedanji volilci, potem pa tudi drugi 24letni moški dr
žavljani, kateri nimajo volilne pravice. Izvzeti od volilne 
pravice bodo posli v ožjem pomenu besede, ker nekda 
nimajo tiste samostojnosti, ki je potrebna za izvrševanje 
volilne pravice. Nadalje seveda tudi tisti ne bodo mogli 
voliti, ki so vsled kazenske obsodbe zgubili politične 
pravice, dokler ne prenehajo nasledki kazni. 

V novi kuriji se bode volilo 72 poslancev in sicer 
voli Češka 18, Galicija 15, Dolenja Avstrija 9, Moravska 
7, Štajerska 4, Tirolska in Gorenja Avstrija po 3, Šle-
zija, Bukovina in Dalmacija po 2, Trst z okolico, Goriška, 
Istra, Kranjska, Koroška, Solnograška in Predarelska po 
1 poslanca. 

V novi kuriji se bode navadno volilo po volilnih 
možeh. V tistih deželah, kjer bode to sklenil deželni 
zbor, se bode volilo naravnost poslanca. Dunaj, Praga in 
Trst volijo pa direktno, ker v teh volilnih okrajih ne 
voli noben kmetski volilec. Direktno se bode volilo tudi 
v graškem, brnskem in levovskem volilnem okraju. V te 
okraje je uvrščenih nekaj kmetskih volilcev, večino pa 
imajo mestni volilci. Iz povedanega je vidno, da v novi 
kuriji volijo mnogi mestni volilci po volilnih možeh, ki 
volijo v mestni kuriji direktno, na drugi strani bodo pa 
nekateri kmetje direkno volili, ki dosedaj v kuriji kmet
skih občin volijo po volilnih možeh. Volitve volilnih mož 
se bodo vršile po občinah, volilni možje bodo pa volili 
poslance v posebno določenih volilnih krajih. 

Slovenci bodemo v novi kuriji dobili tri ali štiri 
y 

poslance. Na Štajerskem bode v dolenještajerskem volilnem 
okraju voljen Slovenec, potem bodo Slovenci zmagali na 

Kranjskem in Goriškem. V Istri bode pa voljen Slovenec 
ali pa Hrvat. Na Koroškem zmaga Nemec, v Trstu pa 
Italijan. Povse zadovoljiti nov volilni red Slovencev ne 
more. Tako ima Kranjska premalo poslancev, če sta se 
Dalmaciji dala dva poslanca v novi kuriji, zakaj bi se 
Kranjski in Koroški ne privoščila dva poslanca. Štajerska 
nima niti trikrat toliko prebivalcev, kakor Kranjska, pa 
voli 4 poslance. Ko bi Koroška volila dva poslanca in 
bi volilni okraji bili ugodno razdeljeni, bi morda tudi 
Slovenci dobili jeden mandat. 

Gotovo to tudi ni, ko so se kmetski posli izključili 
od volilne pravice. Nam se ne zdi opravičeno, da se 
hlapcem ne da volilna pravica. V Nemčiji in Franciji vo
lijo tudi hlapci, pa vendar še nismo slišali, da bi zaradi 
tega bilo kje prišlo do kake revolucije. Tudi odnošajev 
mej hlapci in gospodarji volilna pravica nikjer ne moti. 
Da bi ravno v Avstriji bili hlapci tako nevarni javnemu 
redu, se nam pač povsem neverojetno zdi. 

Da novi volilni red ne more zadovoljiti Slovencev, 
je pač vidno iz tega, da koroški Slovenci še nadalje osta
nejo nezastopani v državnem zboru. Mnogobrojne krivice 
starega volilnega reda se bodo še nadalje ohranile. 

Na Češkem, Moravskem in v Šleziji bodo se volilni 
okraji baje precej razdelili po narodnostih in bodo ondu 
v novi kuriji voljeni največ Slovani. 

Število volilcev nove kurije bode znašalo 5,333.581. 
Dosedaj je bilo za državni zbor 1,732.257 volilcev. Šte
vilo volilcev se torej pomnoži nad 3 milijone. 

Nadalje nam je pa še moramo omeniti, da bode 
v novi kuriji volilo 76.000 volilcev jednega poslanca, 
dočim voli v skupini fidejkomisnih veleposestnikov na 
Češkem že devet volilcev jednega poslanca. Novi volilni 
red je torej jako umetno skovan in nima niti tistih pred-
nostij, kot jih je imel Taaffejev volilni načrt. Skoval se 
je za silo, ker vlada ve, da s sedanjim parlamentom 
kakšne boljše volilne pravice ni mogoče dognati. Prav 
lahko se pripeti, da tudi ta načrt propade, ker je v par
lamentu več strank, ki ne marajo nobene volilne reforme. 
K tem smemo šteti nemške liberalce in mnogo nemških 
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konservativcev. Pa tudi dunajski protisemitje niso za raz
širjenje volilne pravice, kakor so jasno pokazali pri raz
pravi v dolenjeavstrijskem deželnem zboru, ker dobro 
vedo, da razen nekaterih dunajskih malih obrtnikov, no
beden ne bo mnogo dal na njih zabavljanje proti Židom. 
Za kakšno resneje delo pa niso. 

Če se bode Badenijev načrt volilne reforme vsprejel, 
vsprejel se ne bode zaradi tega, ker je dober ali slab, 
ampak jedino zaradi tega, ker se mnogi poslanci boje, 
da sicer pride do obširnejše volilne reforme, in bi morda 
celo utegnil Taaftejev načrt vstati iz groba, pred katerim 
se prav mnrgi kar križajo, kakor pred peklenščkom. 


